



许昌现有注册志愿者53.3万名、志愿者团队4490个

以志愿服务，温暖一座城

核心提示

一座城市的魅力，不仅在于美丽的外表，而且在于内在的精神。在许昌，有这样一群人，他们将志愿服务当作精神追求，甚至是一种生活方式，用自己的力量汇聚爱的海洋，让每个人的生活更美好。城市因此更加包容和温暖。

11月12日，记者从许昌市志愿服务中心了解到，许昌现有注册志愿者53.3万名、志愿者团队4490个。志愿服务已成为许昌市创建工作的亮点之一，更是一张展示许昌创建实效的名片。

□ 记者 张铮



大学生志愿者为流浪儿童辅导功课。记者 牛书培 摄

凝聚文明力量 铸就城市之魂

②

助人为乐，志愿服务给社会带来温暖

“涵涵，把手放在架子上，跟老师一起慢慢往下蹲。”11月12日，在许昌博爱儿童康健园的一间活动室里，组书歌正在引导一名儿童进行肌肉屈伸训练。

组书歌是许昌博爱儿童康健园园长，也是一名优秀的志愿者。17年前，她投身特殊儿童康复教育事业。

“办康复机构非常辛苦，如果没有耐心和爱心，根本无法坚持下去。”组书歌说，虽然很辛苦，但是看到孩子们经过康复训练学会了说简单的词语、走路、吃饭等，她的心里充满了幸福感。

每次看到市社会福利院的孩子笑盈盈地张开手臂扑过来，家住建安区灵井镇史堂村的史晓勇就感到一阵温暖。史晓勇是我市一名优秀的志愿者，一直坚持帮助别人。他每年都到敬老院看望孤寡老人，去市社会福利院为残疾孤儿送生活用品。

提起家住禹州市区西街的任

万祥，熟悉他的人都知道，他命运多舛，童年丧父、青年残疾、中年丧子。这样一个连生活都需要别人帮助的人，却在20多年的时间里，拄着拐杖，拖着病残的身躯，艰难地带领他的爱心团队，以“助残、助学、扶残”为宗旨，帮助贫困家庭、学子和残疾人渡过生活的难关。

“点亮一盏灯，照亮一大片。”任万祥、史晓勇、组书歌只是我市优秀志愿服务者的代表。他们大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，积极开展形式多样的志愿服务活动。

“你是志愿者吗？”“最近你参加志愿服务活动了吗？”眼下，“志愿者”已成为社会公民一个重要的身份标签。志愿服务活动涉及生活的方方面面，人们通过参加志愿服务活动，给他人带来方便，给社会带来温暖，给自己带来快乐和满足。

遍地开花，志愿者团队无处不在

禹州市鸿畅镇冀村小学和鸠山镇陈窑小学有多名留守儿童，他们的父母长年在外打工。和其他孩子相比，这些孩子非常缺乏父母的关爱。

为使留守儿童感受到社会大家庭的温暖，禹州市夏禹公益联盟的志愿者经常开展活动：带领留守儿童看电影，到市科技馆体验，到夏禹公园游玩等。每到一地方，孩子们都欢呼雀跃。

禹州市夏禹公益联盟成立于2012年3月，是一个充满爱、播洒爱的公益组织。他们帮助留守儿童，看望孤寡老人，慰问环卫工人、抗战老兵等，很多地方都能看到他们的身影。该公益联盟联合爱心企业，为山村学校送去大米、食用油等生活用品，为留守儿童送去书包、笔、本等学习用品。许昌职业技术学院医疗卫生

学院的“天使到家”爱心志愿服务团队自2014年成立以来，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，把专业与实践结合、理论与实践结合、奉献与发展结合，不断加强团队建设，积极开展各种形式的活动，组织青年参加社会公益活动，吸引了众多青年志愿者加入该团队，取得了很好的社会效益。

说起许昌如火如荼的志愿服务活动，就不能不提近年来涌现出的众多公益团体。许昌爱心公益联盟、禹州市夏禹公益联盟、许昌草根爱心群、长葛市爱心传递协会、襄城县人民医院青年志愿者服务队、魏都区老妈妈服务队、许昌爱心艺术团等规模较大的公益团体，积极开展各项志愿服务活动，在聚集正能量的同时，向社会传递爱。

退而不休，老干部余晖耀莲城

不论是在繁华的商业街、热闹的集贸市场，还是在背街小巷，都活跃着一群老人。他们平均年龄在70岁以上，或维持交通秩序，或现场督查城市卫生。

他们退而不休，没有报酬却时刻关注民生，为城市管理建言献策。他们是市老干部督导团的团员，大家称他们“编外老城管”。

“魏都区部分家属院没有主管单位，长期缺乏投入，63%的庭院存在路面破损、下水道不通、绿地被毁、缺乏安全设施等问题。”这是市老干部督导团四分团一份调研报告的内容。

“接到群众的电话后，我们开始实地调研，将调研情况向魏都区有关部门反馈。魏都区政府投入力度很大，相继对50个庭院进行改造。”说起自己的“战果”，四分团团团长林同春很自豪。今年70岁的他，去哪儿都拿着证件。“只要说是市老干部督导团成员，他们都会听。老百姓认这个。”林同春说。

一分团在市区毓秀路实施沿街商户户自我管理，三分团与

长村张乡屯南社区加强对村容村貌的整治，五分团协助辖区解决学校周边交通拥堵问题……

初创阶段，市老干部督导团是无办公场所、无办公经费、无通信工具的“三无”团体。一路走来，这些“银发督导员”克服了工作条件艰苦、督导经验不足、个人不理解等困难，成为许昌市城市管理和文明创建工作中不可或缺的力量。

据不完全统计，20多年来，该团共有近70000人次参与宣传、巡察，5000多人参与调研，提出各种意见、建议2200多条，协调解决各类问题25000多个。每一个数字背后都有故事，这些数字真正体现了全国文明城市创建为民、创建靠民，创建成果由人民群众共享。



新闻连连看

推进志愿服务制度化、规范化、常态化

近年来，许昌市严格按照《志愿服务信息系统基本规范》的规定，建立许昌志愿服务管理系统，认真做好志愿者注册登记、项目认领、服务计时等管理工作，通过完善网上注册程序、建设社区“文明使者”志愿服务站等措施，在方便注册和方便服务两个方面下功夫，发挥志愿者的影响和带头作用，吸引更多社会力量参与，影响更多人加入。

许昌市坚持把志愿服务活动与创新社区治理相结合、与学雷锋活动相结合，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，突出社区志愿服务这一重点，针对空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人、贫困家庭等困难群体，广泛开展形式多样的志愿服务活动，大力推进志愿服务制度化、规范化、常态化，营造“我为人人、人人为我”的良好氛围。

创建群像